Published Online November 2024 in Hans. https://www.hanspub.org/journal/arl <a href="https://www.hanspub

当代非洲女性美术的发展现状、局限与建议

王梦竹

浙江师范大学艺术学院,浙江 金华

收稿日期: 2024年10月6日; 录用日期: 2024年11月1日; 发布日期: 2024年11月8日

摘要

当代艺术家尝试着从非洲艺术中汲取创作灵感,更新了当代非洲艺术的面貌,然而非洲艺术在世界艺术舞台上仍处于边缘性的地位。非洲女性美术在艺术史上所占比重较少,但并不落后于西方或者任何国家的艺术。由于非洲经济和社会伦理道德的制约,非洲女性艺术创作面临着一系列的挑战。针对非洲女性美术的特点,以女性主义为切面,以艺术语言为媒介,以非洲文化为载体,在当代世界艺术舞台中需要发现非洲女性的价值。当发现非洲女性在全球艺术文化领域的重要性时,可以从一定程度上缓解非洲女性相关的社会问题。

关键词

当代非洲美术,女性主义,审美意识

The Development Status, Limitations, and Suggestions of Contemporary African Women's Art

Mengzhu Wang

College of Art, Zhejiang Normal University, Jinhua Zhejiang

Received: Oct. 6th, 2024; accepted: Nov. 1st, 2024; published: Nov. 8th, 2024

Abstract

Contemporary artists are trying to draw inspiration from African art and update the face of contemporary African art. However, African art still occupies a marginal position on the world art stage. African female art has a relatively small proportion in the history of art, but it does not lag behind the art of the West or any other country. Due to the constraints of African economy and social ethics, African women's artistic creation is facing a series of challenges. Based on the characteristics of

文章引用: 王梦竹. 当代非洲女性美术的发展现状、局限与建议[J]. 艺术研究快报, 2024, 13(4): 296-302.

DOI: 10.12677/arl.2024.134043

African female art, with feminism as the perspective, artistic language as the medium, and African culture as the carrier, it is necessary to discover the value of African women on the contemporary world art stage. When the importance of African women in the global field of art and culture is discovered, it can, to some extent, alleviate the social problems related to African women.

Keywords

Contemporary African Art, Feminism, Aesthetic Consciousness

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



1. 当代非洲女性美术的发展现状

(一) 非洲女性美术的定位

当代非洲艺术在非洲艺术史,乃至世界艺术史中的位置,正成为当下艺术学科关心的一个问题。后疫情时代全球发生的一系列经济、环境、人口等问题,使得艺术创作者更加关注到现实社会中的问题,女性在非洲社会生存中的困境渐渐被揭示。当代非洲女性美术一方面针对艺术家作为创作者的性别而言,非洲女性艺术家参与到艺术活动中,为各类艺术活动的发展提供了一个女性的视角。另一方面,非洲女性美术针对艺术作品而言,艺术作品中反映女性形象或者表现女性艺术特色的艺术产物,不同于男性艺术家占主导地位的艺术品,为诠释各类社会问题和表达艺术所反映的现实状态,提供了一种带有女性艺术特色的艺术媒介。在越来越多的艺术家尝试着从原始的非洲艺术中汲取养分的时代下,"学术界也对非洲投入了更多的目光,有关中非关系和非洲政治、经济、文化艺术、种族等问题被频繁提及并成为重要话题。"[1]带有非洲女性主义的美术成果也随之被关注,目前"非洲女性主义艺术"议题在世界艺术变革发展中格外重要。

在以往有关非洲艺术的专著中,如以历史分期为切入点的 J·基·泽博(Ki·Zerbo)《非洲史前艺术》、采用人文地理视角为界的德·奥列德洛格《西非的艺术》,以及围绕着非洲雕刻为核心的艺术门类专著等,这类著作针对非洲艺术进行不同角度的论述,然而缺少专门以"非洲女性美术"为切入点的专门性研究,在一定程度上"非洲女性主义"议题在整个艺术学研究视野中并不是热门所在。

非洲艺术从属于世界艺术史中的一部分,不同于西方艺术发展体系和东方艺术发展体系,非洲艺术处于一种独立发展的位置,非洲女性美术也不同于西方女性主义艺术的发展。"西方世界对非洲艺术的认识过程充满着欧洲中心主义特征,也往往基于自身的需要来提升或贬低非洲艺术。"[2]非洲美术理论发展较为缓慢,与承载着较多篇幅的西方美术相比非洲艺术史在比较权威的艺术史书中记载较少,且非洲女性美术发展呈现出阶段性不平衡的趋势。非洲女性美术在早期非洲艺术中占据一定的比重,以原始性和生殖性为主要特征的早期非洲女性美术在一定程度上发展速度甚至快于当代非洲女性艺术的发展。

(二) 非洲女性美术的发展面貌

从艺术史理论的角度来看,各类世界艺术史研究著作层出不穷,而所表现非洲美术的栏目却占整部著作的小部分,更不用说为非洲女性美术开设专栏。随着女性地位的提高以及"女性主义"思想的传播,后世的艺术史论书籍一版再版,女性主义渐渐被提上议程,例如第七版的《詹森艺术史》就大幅增加了女性主义艺术的比重。一些学者以女性为切入点,将这些女性作为艺术家、赞助人或艺术观赏者进行讨论,然而相关女性主义美术的论述仍然不够充分。非洲艺术在艺术史中所占篇幅少,鲜少有非洲女性美

术相关的专著。在非洲存在一些表现女性形象的艺术作品,却少有女性艺术家,艺术史中的女性往往被给予男性的某种审视或社会功能性的某种特征。

以世界史发展的角度来看,非洲女性美术发展起步较晚,但并不意味着非洲女性美术落后于非洲其他各类艺术。相反非洲女性美术发展较早,非洲的原始艺术中就存在大量表现女性形象的美术作品,而女性艺术家或赞助人却较少,当代非洲女性美术的提法却少见于各类著作中。在早期非洲的艺术作品中多以木雕形式反映女性形象,如刚果东南部巴鲁巴人的《跪女饰御座》。该作品鲜明地代表了非洲早期女性艺术发展的特点,木雕刻画出女性跪着的动态,女子头顶上托举着一个远大于女子比例的圆盘作为凳子的面板,一方面体现出该木制品呈现出的供人使用的功能状态,另一方面体现女子身份的低下和卑微。与此同时,即便是在女人身份低微的情况下,该作品从侧面透露出在早期非洲社会中女性的支撑性作用。由于女性承担着生殖的生理性功能,早期非洲艺术中出现女性形象可能与氏族社会的过渡有着一定的关系。除了生殖支撑性的作用,非洲女性艺术还与非洲本土的精神信仰有一定的关系。在几内亚曾发现一些能给女性带来魅力的木雕,与贝宁神话有着紧密的关系。早期非洲艺术中存在一类女神形象,通常以原始巫术信仰为支撑,凭借某种神秘的宗教仪式来达到祈求的目的。在这类女神形象中,女神所反映的女性形象大部分来源于非洲本土的宗教幻想,存在一定的神秘性和虚构性,但却从侧面对非洲女性进行了刻画。这里女神所表现的女性并非非洲真实存在的女性形象,而是夹杂着掌权人意志的女性形象。

即使非洲早期女性美术有所发展,由于社会因素的影响,非洲女性美术多受到了来自非洲原始艺术中所积攒的信仰基础和艺术品实物的影响,现代非洲女性艺术的发展速度放缓。首先,从女性与美术创作上看,女性较难参与到艺术活动之中,特别是审美意识上的精神创作活动。即使女性参与到美术创作活动中,也仅仅作为艺术工匠,而非成为真正的艺术创作者。其次,女性美术作品创作也存在一定的限制。在非洲艺术中存在一些表现女性形象的美术作品,这些作品以实用性较强的手工艺品为主,或者是带着某种象征韵味的装饰品。这些所谓的非洲女性美术作品中,女性往往被作为生殖或者某种象征而存在。非洲女性形象的美术作品被承载着一种隐喻,真正表现女性自主思想和审美意识的作品直到女性的地位提高以及进步思想的传播后才渐渐缓慢出现。同时,从艺术接受的角度上看,非洲女性接触到美术作品或者介入艺术活动时存在一定的难度和障碍。即使是在接触到艺术活动后,大部分非洲女性难以对美术作品进行合理的鉴赏。鉴赏的难度来源于非洲女性对于美术作品的陌生,对于艺术活动的缺失以及对于自身审美意识的忽略。最后,从女性与艺术教育上看非洲女性美术的发展,非洲女性的受教育程度虽然逐渐呈现出上升的趋势,但是艺术受教育程度的增幅却不是非常明显。一方面女性自身对于艺术教育的参与并非像其他活动一样遭到重视,而且非洲艺术教育中存在教材不规范、教具资料缺乏,以及艺术教师队伍建设有待加强等方面的问题,因此非洲女性受到的优质艺术教育较少,需要加强对非洲女性的艺术教育资源的投入。

2. 当代非洲女性美术的特点及困局

(一) 当代非洲女性美术的特点

当代非洲美术与早期非洲艺术之间存在紧密的联系和明显的差异性,两者之间相辅相成。当代非洲 女性美术从非洲原始而神秘的信仰中获取养分,根据女性自身的优势和特点,促成具有当地鲜明特色的 非洲女性美术品的产生。当代非洲女性美术往往带有非洲女性强烈的身体表达和自我意识,在作品中注入了非洲女性细腻的情感,通过当代丰富的媒介艺术形式表现出来。

身体的表达和自我意识的重视是当代非洲女性艺术的一大特征。在社会压力不断扩张的当代社会中, 非洲女性审美意识和女性对于自身身份的认识,在当代非洲女性艺术的发展过程中格外重要。在"非洲 史学蓬勃发展、西方女性主义运动和理论的推动以及非洲妇女为自己的集体身份而努力发声。"[3]等积极因素的助力之下,女性对于自身身体的认识和表现主要反映在各类行为艺术之中,美术中针对非洲女性身体的表现也存在一些个案。当代非洲女性身体意识的表达,不同于早期被生殖和神学笼罩的木雕形象,而是具有女性独立而自信的艺术语言化的艺术建构。

细腻的情感表达是当代非洲女性艺术的另一特征。根据精神分析学等观点,女性的心理特征和男性存在显著的差异,除了包含对性的不同认识外,还存在敏感的心理暗示表现在各类美术作品之中。当代非洲女性艺术家在进行美术创作时,或者在进行当代非洲女性主义艺术品的创作构思时,会考虑到女性的心理表达方式,从而为美术作品覆盖上一层细腻的情感色彩。女性艺术家在情感表达上与男性是不完全相同的,非洲女性艺术家会结合非洲文化的特点和对自身身份的认知,敏锐地发现与女性密切相关的现实问题,这类非洲女性主义美术作品往往带有一定的身份隐喻和现实表达。

丰富的艺术媒介形式是当代非洲女性美术特点的又一特征。非洲女性艺术家们通过多样化的媒介形式,如绘画、装置艺术等,来探讨身份认同、社会问题和个人经历。非洲绘画史从岩画到现代绘画,展现了从具象到抽象的多种语言,穿越了表现主义和现实主义。女性的身份特征结合艺术媒介的不同形式,为当代非洲女性美术的发展提供了新的思路。由于厚重的非洲文化支撑是当代非洲女性美术发展的显著特征,艺术媒介结合非洲文化汇聚成具有巨大潜力的非洲女性艺术。

(二) 当代非洲女性美术发展中的挑战

美术属于文化系统中的一部分,与经济和政治一样对于构建国家形象和民族自信有着重要的地位。 然而在政治与经济齐头并进的同时,当代非洲文化却在这个发展的过程中存在一定的滞后性,具体反映 在当代非洲女性美术发展的一些方面。

首先是艺术理论基础知识的缺失,缺乏理论知识为非洲女性介入艺术活动产生了阻力。艺术理论基础主要包含艺术创作、艺术作品以及艺术鉴赏所必需的艺术学原理以及实践性的方法论,掌握这些艺术理论基础有助于非洲女性艺术知识的启蒙和发展,而非洲女性恰好因为这些基础艺术原理知识的缺乏,以至于无法积极参与到各类艺术活动中来。大部分非洲女性受教育程度较低,缺少一定的艺术理论基础,这从理论上为非洲女性艺术的发展产生了学理上的阻碍。从非洲女性自身的审美发展上看,女性自身审美意识薄弱,缺少一定的鉴赏力,在没有足够的艺术活动涉入之余,非洲女性无法充分地鉴赏当代艺术作品。

全球化侵袭背景下西方艺术模式的影响,也为当代非洲女性美术的发展带来挑战。由于非洲艺术缺少独立的艺术发展体系,非洲女性艺术更是缺乏独立成章的位置。在非洲艺术发展的背景之下,女性主义艺术在当代艺术中的发展有着十足的必要性和重要性。西方艺术模式对当代非洲艺术的影响是一把双刃剑,关键问题在于非洲艺术如何正确地从西方艺术模式中把握住非洲本土艺术的价值,其中一个重点就是关注到非洲女性的价值。

非洲女性艺术展览、博物馆、美术馆、画廊等平台为传播非洲女性美术提供了载体,然而非洲女性艺术展示载体发展较为欠缺,从一定程度上阻碍了非洲女性美术的发展。从区域国别学的角度上看在"非洲艺术博物馆等专题领域,都缺少专业化的队伍和科研机构加以支撑。"[4]非洲本土文化机构的建设与发达地区相比较为落后,因此要完善艺术传播媒介以及艺术宣教载体,加强对非洲女性美术机构的管理。

3. 当代非洲女性美术创作的对策

(一) 以女性主义为切面,发现非洲女性的审美意识

关注非洲女性艺术问题,就是关注非洲社会中与女性密切相关的问题。当代非洲女性美术作品为发 扬非洲女性主义精神,提供了一个有效的途径。当代社会中非洲女性的地位虽然有一定程度上的提升, 但是女性的生活依然比男性艰难。只有从根本观念上的改变,才能提高非洲女性的社会地位。从某种程度上看现当代非洲艺术,从女性主义角度入手,发现非洲女性的审美意识,试图对女性平权进行呼吁,就是打破性别和种族偏见的关键一步。女性主义并不是激烈的女权主义,而是呼吁平等独立的女性审美意识上的觉醒。

女性主义不仅是一种开放的艺术思想潮流,更是对女性自身审美意识的觉醒的一种鼓励。女性主义在非洲是一个重要的话题,它关注的是非洲女性在社会、文化和政治领域中的地位和权利。在非洲,女性的审美意识是由多种因素塑造的,包括传统文化、社会结构、性别角色分配以及西方的影响等。传统文化对非洲女性的审美意识有着深远的影响。在许多非洲文化中,女性被视为家庭的主要照顾者和社会关系的维系者。她们的职责包括照顾家庭、烹饪、清洁和纺织等。这些传统的角色分配在一定程度上塑造了非洲女性在家庭和社会中的地位和形象。社会结构也对非洲女性的审美意识产生了影响。在许多非洲社会中,存在着严格的性别角色分工,这导致了男性和女性在社会地位和经济机会方面的差异。这种分工往往将女性限制在家庭领域,而男性则主导了公共领域。这种社会结构对女性的审美意识产生了深远的影响,使得她们被期望表现出符合传统性别角色的特质,如温柔、顺从、关心家庭等。此外,西方的影响也在非洲女性的审美意识中发挥了作用。自殖民时代以来,西方文化对非洲产生了广泛的影响,包括时尚、娱乐和艺术等领域。西方媒体和流行文化经常塑造了一种刻板印象,将非洲女性描绘为具有某种特定的外貌特征和行为方式。这种刻板印象往往强调非洲女性的身体特征,如丰满的身材和浓密的头发,而忽略了其他方面的特质。

随着社会的进步和发展,非洲女性的审美意识也在逐渐变化和多元化。这种变化反映了女性主义在非洲的兴起和发展,也预示着未来可能会有更多的变革和进步。非洲女性的审美意识是由多种因素塑造的,包括传统文化、社会结构、性别角色分配以及西方的影响等。当地非洲女性美术要从传统文化、社会结构、性别角色分配以及西方的影响等因素中汲取养分,鼓励非洲女性美术表现传统女性精神、表现呈现出上升发展而有利于女性自身建设的社会结构,从而表现出非洲女性的韧性。要以女性主义为切面,扩大女性主义教育的积极影响力,让更多的非洲女性参与到美术教育研究。

(二) 以艺术语言为媒介, 创作非洲女性的典型作品

非洲女性在艺术领域的创作表现多样,涵盖了包括绘画、摄影和雕塑在内的多个领域。例如非裔女性艺术家费思•林戈德以其六十多年的创作历程,通过自传和集体历史汲取灵感,记录了她作为艺术家和母亲的生活经历,同时为社会正义和公平作出反抗。女性主义艺术史学家塔玛•加布通过研究非洲摄影艺术,为重塑历史与当下身份认同带来新的解读。在非洲岩画艺术方面,非洲多地的岩画记录了史前人类的生活和文化,如阿尔及利亚的塔西利、利比亚的塔德拉尔特•阿卡库斯、马里的邦贾加拉悬崖等,这些岩画艺术展现了非洲古代文明的丰富性和多样性。麦穆娜•古艾雷丝的作品《越境:图巴之旅》则通过环境肖像的方式,展现了非洲女性的精神外化和对传统突破的力量。这些非洲女性艺术家和作家的作品不仅丰富了世界艺术的宝库,也为非洲女性争取到了更多的话语权和代表性。在非洲女性艺术家、非洲女性主义艺术作品、非洲女性主义艺术展览等不同艺术主体的推动之下,当代非洲女性艺术家渐从边缘走向世界。非洲女性艺术家通过自己对不同艺术语言的细腻情感体验,真挚地描绘出了非洲的现实和历史,讲述了非洲的文化故事,展现了非洲女性的多重身份和力量。

分析当地非洲女性美术发展的特点,可以看出非洲女性艺术理论基础较为薄弱,而且非洲女性介入的艺术媒介资源较为欠缺。"媒介对女性的不平等的文化表现,加剧了女性审美的异化。"[5]当代新的媒介形式出现可以打破信息差,扩大艺术媒介的积极性作用。当代非洲美术应该创新艺术语言,以多元化的艺术语言为媒介,创作出符合非洲女性审美且能够代表非洲女性无畏精神的艺术作品。创作非洲女性的典型作品应该结合艺术语言本身的媒介特性,采用多元的、审美的、平等的语言体系来重塑当代非

洲女性美术艺术形式。当代非洲女性美术作品能够以艺术语言为媒介,向世界传递了非洲女性的声音和 故事。针对不同美术创作媒介,当地非洲女性艺术作品应该传递出平等而自信的非洲女性精神。

(二) 以非洲文化为载体, 弘扬非洲女性的独立精神

非洲女性在非洲文化中扮演着重要的角色,非洲女性同样是社会发展的重要推动者。应该倡导非洲女性发扬独立的精神,勇于追求自己的梦想和目标,使得当代非洲女性美术获得更多的创作素材。非洲的传统文化是弘扬非洲女性精神的重要载体之一,"传统文化对非洲国家经济发展的影响反映在同一过程的两个方面,其一是'实体性'影响,其二是'观念性'影响。"[6]在非洲文化中,女性被视为坚强、勇敢、聪明和有耐力的象征,她们的独立精神在很多方面都得到了体现。应扩大非洲女性主义美术观念的影响,提升非洲女性艺术的文化软实力。与此同时,这些承载着非洲文化和女性独立精神的当代女性美术作品,反作用于女性主义在艺术乃至社会中的其他领域中的传播,从而更深层次地传播了非洲文化。

总之,以非洲文化为载体,弘扬非洲女性的独立精神具有重要的意义。通过肯定非洲女性的地位和作用,我们可以促进性别平等和女性权益的保障,推动社会的进步和发展。当代非洲女性美术的良好发展离不开平等价值的建构,"只有在女性能够平等获取领导地位、受教育的机会以及财政资源的社会环境下……并将重新定义社会进步过程中男性主导的游戏规则。"[7]女性主义美术作品与女性艺术家才会呈现出良好的发展态势。从非洲文化视角入手,越来越多非洲女性艺术作品向世界展示了非洲文化的多样性和丰富性,增进人们对非洲文化的了解和认识,也使得非洲女性独立精神透过艺术媒介传递得更深更广。

4. 结语

当代艺术家不断尝试着从非洲艺术中汲取创作灵感,依据非洲文化构思艺术形象的同时,当代非洲女性艺术依然处于一个边缘性的地位。然而,当代非洲女性艺术随着日益蓬勃发展的世界艺术一道,是反映当下社会生活必不可少的精神文化中的一部分。美术作品的价值不仅仅取决于艺术评论家谈论的次数,也不仅仅取决于艺术品出现在公众视野的频率,也不仅仅取决于公众对其熟悉程度。尽管非洲女性艺术在当代艺术史上所占的比重较小,许多评论家和鉴赏家也对非洲女性艺术并没有投入足够的关注度,非洲女性艺术的价值在世界艺术场域中却存在极大的潜力与文化价值。

正如"世界大学女校长非洲论坛开幕式致辞"中所述"当你环顾四周时,你会发现争取女性权利的努力并没有结束,因为我们仅仅是少数,我们需要给予那些依然在披荆斩棘、争取自己权利的女性以帮助,使她们在不同的领域里走向成功之巅。"[8]非洲艺术史不应该是世界艺术史中缺失的一页,非洲女性艺术不该是当代艺术中消失的一角。相反非洲女性艺术在当代世界艺术舞台中的作用渐渐扩大,我们应该主动发现非洲女性艺术的当代艺术价值和社会价值。从重塑非洲女性自信,巩固非洲女性身份认同中关注到非洲社会与人文发展的新态势,从而缓解各方面的矛盾。

参考文献

- [1] 崇秀全. 新时期中国非洲艺术研究的回顾与思考[J]. 浙江师范大学学报(社会科学版), 2013, 38(2): 88-98.
- [2] 刘鸿武, 李舒弟, 主编. 非洲艺术研究[M]. 昆明: 云南大学出版社, 2010: 10.
- [3] 郑晓霞. 书写"她"的历史——非洲妇女史的兴起与发展[J]. 史学理论研究, 2017(2): 71-86+159.
- [4] 刘鸿武. 中国区域国别之学的历史溯源与现实趋向[J]. 国际观察, 2020(5): 53-73.
- [5] 张鸣. 当代女性审美异化探析[J]. 福建论坛(人文社会科学版), 2008(12): 142-147.
- [6] 张宏明. 非洲发展问题的文化反思——兼论文化与发展的关系[J]. 西亚非洲, 2001(5): 38-43+79.

- [7] 万莉茉, 李丛. 非洲女性的崛起[J]. 中国投资, 2017(6): 18-21.
- [8] 乔伊斯·穆朱鲁,龙小农.赋权女性是经济社会持续发展的战略选择——世界大学女校长非洲论坛开幕式致辞[J].现代传播(中国传媒大学学报),2012,34(11):1-2.